

防卫预算连年上涨,解禁有杀伤力武器的出口……

日本安保政策走在危险路上

新华社东京12月26日电 日本政府日前在内阁会议上通过2024财年政府预算草案,其中防卫预算连续第12年增长。此外,日本政府还在未经国会讨论的情况下修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针,打开了日本对外出口弹道导弹等武器的大门。

分析人士认为,无论是防卫预算连年上涨,还是解禁有杀伤力武器的出口,都已超出日本自身防卫需要,是违背日本和平宪法的危险举动,将加剧地区不安,引发国际社会担忧。

防卫预算连年激增

2024财年是日本新“安保三文件”实施后的第二个财年。在22日通过的日本2024财年政府预算草案中,防卫预算为7.9496万亿日元(1日元约合0.05元人民币),较2023财年增加16.5%,创历史新高。

日本《朝日新闻》23日发表评论说:“如此大规模的预算,已经完全超出了自身需求,处于膨胀状态。政府已然将是否有稳定的财政支撑放在了脑后,一味强调要打造超出自身能力的防卫力量,这种做法可持续吗?”

为支撑大规模的防卫费,日本政府此前曾试图以“防卫增税”的方式提供,但遭到民众广泛反对,因而被迫宣布延期实施。分析人士指出,靠发行国债来补充防卫费可能成为日本政府的选择。

据日本广播协会报道,日本2024财年预算案达112万亿日元,用于偿还国债及利息的国债费高达约27万亿日元,这意味着所有支出的约四分之一将用于偿还现有债务。

有分析说,日本政府正在寅吃卯粮。而高额的防卫费必将挤占更多民生相关的财政支出,对日本国民生活产生负面影响。

日本山口大学名誉教授纈纈厚表示,如此大规模的防卫预算,只能说日本已经完全否认了和平宪法所追求的“非武装”和“中立”,军国主义已经替代和平主义被摆在了首位,这种做法只能加剧亚洲国家对日本的不信任感和警戒心。

解禁杀伤性武器出口

22日,日本政府召开临时内阁会议及国家安全保障会议,修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针。此次政策修改的重点是允许日本将其生产并组装的成品武器出口到给予日本“生产许可”的授权国,而且只要事先征得日方同意,这些成品武器还可经授权国出口到其他第三国,但当前被认为正在进行战斗的国家除外。

另据日本共同社报道,如此涉及国家安保政策的重大修改一直是秘密进行的。

《朝日新闻》24日发表社论指出,岸田政府打开了日本对外出口杀伤性成品武器的大门。“在没有经过国民讨论的情况下,就这么被任意地改变了。这种‘密室’会议做出的决定,不可能得到广泛的国民的认同!”

《防卫装备转移三原则》修改当天,日本政府就决定向美国出口在日本生产的陆基拦截导弹“爱国者-3”。虽然日本政府强调未经日本同意,授权国不能将日本生产制造的武器出口到正在进行战斗的第三

国,但无论专家还是媒体都对日本卷入国际争端表示严重担忧。

日本学习院大学宪法学教授青井未帆说,日本和平宪法主张的是和平主义,不助长国际纷争,但此次修改违背了宪法精神。

日本流通经济大学专门研究安保政策的教授植村秀树表示,此次重大修改的直接后果,就是让日本企业沦为支持美国防卫政策的兵工厂。

步步松绑安保限制

二战结束以来,日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”,但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款,给日本戴上了“专守防卫”的“紧箍咒”,成为日本右翼“圆梦”的障碍。

然而,日本近些年来一再突破原有限制。安倍政府修改“武器出口三原则”,解禁集体自卫权,通过多个安保相关法案,创设太空部队和网络部队,在很大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制。岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌,实际架空了和平宪法,实现了军事松绑。

分析人士指出,日本这些“新军国主义”动向不仅让日本民众陷入不安,更将给地区和平带来不稳定因素,加剧亚洲国家乃至国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。

纈纈厚表示,当下的日本,大额增加防卫费,大幅扩大武器生产与出口,不断强化日美军事同盟……一系列动作说明,日本正走在危险的道路上。

在以色列对

叙利亚的空袭中

一名伊高级顾问身亡

新华社德黑兰12月25日电 伊朗伊斯兰革命卫队在叙利亚担任军事顾问的一名高级指挥官25日在以色列对叙首都大马士革的空袭中丧生。

伊朗伊斯兰革命卫队25日发表声明说,赛义德·拉齐·穆萨维当天死于以色列的导弹袭击。他是伊朗伊斯兰革命卫队在叙利亚时间最久、经验最丰富的顾问之一。声明强调,以色列“将为这一罪行付出代价”。

伊朗总统莱希当天发表声明说,以色列的恶意举动再次表明它在本地区的“绝望、软弱和无助”,以色列“肯定会为其罪行付出代价”。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,以色列军队25日袭击了大马士革近郊的赛义达扎伊娜卜,穆萨维死于这次袭击。

据叙利亚媒体“沙姆调频”报道,以色列当天轰炸了大马士革南郊的赛义达扎伊娜卜,造成人员伤亡和设施损失。叙利亚消息人士在接受新华社记者采访时说,两名伊朗人在袭击中身亡。

俄国防部长:

俄军已控制马林卡

新华社莫斯科12月25日电 据俄新社报道,俄罗斯国防部长绍伊古25日说,俄军已完全控制顿涅茨克地区的马林卡镇。

绍伊古向俄总统普京做汇报时说,经过积极的攻击行动,南部集团军突击部队当天“完全解放”了顿涅茨克市西南方向的马林卡镇。

普京表示,突破马林卡后,俄军“获得进入更广阔作战空间的可能”。

另据乌克兰国际文传电讯社25日报道,乌军“塔夫里亚”作战集团发言人什图蓬当天在电视节目中说,马林卡已被完全占领的说法“不准确”。他表示,战斗仍在继续,乌军还在马林卡作战,但整座城镇已被完全摧毁。

领取免费

圣诞餐食和玩具

12月25日,人们在美国纽约哈莱姆区排队领取免费玩具。

新华社发



12月26日“米袋子”、“菜篮子”价格

监测点:龙痛桥农贸市场、苏果超市、大润发(汇峰店) 计量单位:元/500克

商品名称	规格等级	12月26日价格	商品名称	规格等级	12月26日价格	商品名称	规格等级	12月26日价格
中晚籼米	二级	2.24	大白菜	新鲜一级	1.19	油麦菜	新鲜一级	4.02
粳米	二级	2.48	西红柿	新鲜一级	4.94	平包菜	新鲜一级	1.32
猪肉	后座统货	10.32	芹菜	新鲜一级	3.74	菠菜	新鲜一级	4.49
猪肉	肋条肉	16.26	土豆	新鲜一级	2.82	西兰花	新鲜一级	5.05
鸡蛋	新鲜完整鸡场蛋	5.79	白萝卜	新鲜一级	1.46	鲫鱼	活350克左右一条	10.40
青椒	新鲜一级(薄皮椒)	4.18	冬瓜	新鲜一级	1.49	鲢鱼	活750克左右一条(白鲢)	4.00
青菜	新鲜一级	2.48	紫茄子	新鲜一级	4.14			
黄瓜	新鲜一级	4.41	韭菜	新鲜一级	5.00			

安庆市发改委